

贸易强国建设稳步推进

——解码“十四五”收官年的外贸答卷

新华社记者 邹多为 黄韬铭 魏一骏

1月14日，2025年中国外贸成绩单出炉——

全年货物贸易进出口总值首破45万亿元，创历史新高；同比增长3.8%，自2017年起连续9年保持增长；有进出口记录的经营主体超过78万家；与近250个国家和地区保持贸易往来……

面对国际环境深刻演变、世界经贸秩序遭遇重大挑战的复杂局面，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国外贸依托庞大的贸易体量，不断提升的产品质量，以及抵御风浪的强大韧性，书写了一份举世瞩目、可圈可点的实力答卷。

迈上新台阶，“十四五”外贸圆满收官

2025年是“十四五”收官之年，回顾“十四五”时期我国外贸发展，“稳定性”和“正能量”是两个关键词。

从总量看，“十四五”时期，我国累计进出口规模突破200万亿元，比“十三五”时期增长四成，进口国际市场份额保持在10%左右，5年累计进口规模超过90万亿元，出口国际市场份额保持在14%以上，货物贸易大国地位稳固。

从增量看，5年来，我国进出口总值先后突破40万亿元和45万亿元关口，2025年达到45.47万亿元，比2020年增长41.1%，年均增长7.1%。最新国际数据显示，我国已成为全球160多个国家和地区的主要贸易伙伴，比2020年增加20多个，越走越宽广的多元化之路为世界各国提供更多机遇。

从质量看，5年来，高技术产品进出口年均增长7.9%，电动汽车、光伏产品、锂电池等“新三样”产品2025年出口规模接近1.3万亿元，比2020年增长3.5倍。据海关初步统计，2025年我国跨境电商进出口2.75万亿元，比2020年增长69.7%，不断提升的“含新量”“含绿量”尽显中国外贸新担当。

这份成绩单来之不易——

环顾外部，全球经济增长放缓、地缘政治分裂、政策不确定性持续存在、贸易成本不断上升。

着眼内部，国内供强需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等老问题、新挑战仍然不少。

直面复杂多变的国际环境，2025年我国进出口仍然实现3.8%的较快增长，这是连续9年保持增长，也是人世以来时间跨度最长的连续增长，展现出强大的韧性和活力。特别是12月份单月进出口达到4.26万亿元，同比增长4.9%，比上月加快0.8个百分点，刷新了月度规模最高纪录。

实属不易的增长背后，离不开政策“组合拳”显效发力。过去一年，党中央、国务院及时研判形势，作出一系列稳外贸决策部署，各地各部门推出细化的政策措施，帮助企业稳订单拓市场，有力对冲了外部冲击的影响，提振了企业信心，稳定了市场预期。

海关总署副署长王军在国新办14日举行的新闻发布会上表示，党中央集中统一领导是战胜一切困难的最大信心、最大底气。广大企业迎难而上、奋力拼搏，为“十四五”外贸圆满收官交出了一份亮点纷呈的答卷。

集聚新动能，稳量提质实效凸显

细看这份外贸年报，一组组数据，勾勒出中国外贸稳量提质、向新向优的轨迹和图景——

以创新撬动全球市场，赋能国际竞争力跃升。样式新颖的陶瓷树成为国外节日装饰新选择，“沙漠空调”在室外温度超过60摄氏度时仍能正常工作……越来越多“中国品牌”“中国设计”“圈粉”外国消费者。2025年，我国自主品牌产品出口同比增长12.9%，智能手表、智能玩具畅销170多个国家和地区，特别是全年工业机器人出口超过进口，我国成为工业机器人净出口国。

以数字化为转型引擎，增强外贸主体内生动能。2025年，民营企业实力不断增强，占我国外贸总值的比重提升1.8个百分点到57.3%；从海洋装备到低空飞行器，都有民营企业开拓的身影，



2025年12月4日拍摄的宁波舟山港穿山港区集装箱码头（无人机照片）。新华社发（汤健凯摄）

在我国专精特新“小巨人”企业外贸总值中，民营企业占比超过七成；在新业态领域，民营企业以市场采购方式出口增长9.2%。

以新兴市场为增量空间，拓宽对外贸易版图。在外部困难挑战增多的情况下，我国广大外贸企业主动应变求变，巩固传统市场的同时，积极开拓东盟、拉美、非洲等新兴市场。2025年，我国与五大洲至少六成的国家和地区进出口实现了增长，外贸“朋友圈”越来越大。

在新闻发布会上，王军还列举了一组数据：

2025年，从单一经济体看，我国前十大贸易伙伴占我国外贸总值的比重为47.7%，比2024年减少了两个百分点，集中度有所降低，更趋均衡。

“随着我国经济持续回升向好，生产增势平稳、消费需求扩大带动进口趋稳，从去年6月份开始，进口连续7个月保持同比增长，12月份增速进一步加快到4.4%，比上月提高2.7个百分点。”王军说。

“一降一升”，印证了中国外贸在转型升级、培育新动能的关键时期，锚定市场多元、产业向新与政策协同，持续提供高质量供给，加快推进贸易强国建设。

王军表示，总的看，我国创新发展的成色更足、绿色发展的底色更浓、共赢发展的本色更亮，“中国好物”在全球范围内广受欢迎，为保障全球供应链稳定发挥了重要作用，也为全球经济复苏注入了确定性、带来了新机遇。

着眼新局面，开放合作潜力巨大

近期，位于长三角的两座全球枢纽港口相继传来好消息——

2025年，宁波舟山港完成货物吞吐量超14亿吨，连续17年位居全球第一，一举成为全球首个迈上“14亿吨”台阶的超级大港；上海港集装箱吞吐量突破5506万标箱，再创历史新高，连续16年位居世界第一。

“2026年开年以来，港口作业继续保持满负荷运转，我们不断挖掘潜力，确保物流链供应链畅通高效。”宁波舟山港股份有限公司业务部副总经理邹英告诉记者，经过10余个小时的长途飞行，与数位义乌国际商贸城经营户一同前往意大利博洛尼亚参加展会。

作为观察外贸活力的“晴雨表”，中国港口吞吐量在高位上稳步增长，靠的是航线网络优化、多式联运提升、智慧绿色赋能，更离不开全球领先的完备产业体系提供的有力支撑和中国坚定不移的扩大高水平对外开放步伐。

再过几天，海南自贸港封关红利的吸引，越来越多企

业到海南做起生意。

据海关统计，自2025年12月18日封关以来，截至2026年1月10日，海南新增备案外贸企业4709家，24天的新增备案数量相当于2024年一个季度的备案数，备案总数超过10万家。封关运作带动海南外贸实现快速增长，同期全岛货物贸易进出口同比增长19.6%，其中，进口、出口分别增长13.3%和31.6%。

2025年中央经济工作会议把“坚持对外开放，推动多领域合作共赢”确定为今年我国经济工作的重点任务之一，并部署了“推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展”“积极发展数字经济、绿色贸易”等具体举措。

2026年是“十五五”开局之年，新征程已启，击鼓催征。中国—东盟自贸区3.0版落地实施、打响“出口中国”品牌、提升开放平台能级、建强开放枢纽、大力发展服务贸易……各地各部门以时不我待的紧迫感贯彻落实中央经济工作会议精神，谋划新的一年外贸高质量发展路线图。

放眼全国，自东中西部始发的中欧班列驰而不息，深度服务国际贸易往来；外贸企业加快开发新产品、新业态、新模式，大力开拓更大市场，争取更多订单。

新年伊始，浙江佰世特包装有限公司总经理邹英步履不停——经过10余个小时的长途飞行，与数位义乌国际商贸城经营户一同前往意大利博洛尼亚参加展会。

“‘世界超市’的优势就在于市场多元、品类丰富、响应迅速，新的一年我们将持续加力拓展共建‘一带一路’等新兴市场。”邹英说。

当前，全球经济增长动力不足，我国外贸发展面临的外部环境依然严峻复杂。联合国贸发会议报告预计2026年全球贸易增长将更加乏力；世贸组织最新的全球贸易展望报告，将2026年全球货物贸易增长预期大幅下调至0.5%。

“2026年外部环境不确定难预料因素增多，稳外贸压力依然较大。”王军表示，同时，也要看到，我国制度优势、市场优势、产业体系优势、人才资源优势更加彰显，贸易伙伴更加多元，抗风险能力显著增强，我国外贸的基本盘依然稳固。

“党的二十届四中全会擘画了未来五年经济社会发展的宏伟蓝图，对扩大高水平对外开放、开创合作共贏新局面作出重要部署，一个稳定发展、高度开放的中国，必将为世界经济发展注入更多的稳定性和正能量。”王军说。

（新华社北京1月14日电）

变革中的空中新交通

——我国低空交通运输发展一线观察

新华社记者 叶昊鸣 丁怡全 张阳

蜂鸣声阵阵，螺旋桨极速旋转，融雪剂均匀铺洒……位于云南曲靖境内的14条会泽北立交匝道在多台无人机的默契配合下，一个半小时便完成了该路段的冬季道路保障工作。

“我们创新采用‘1+1+N’多机多载荷编组协同作业模式，以‘2台融雪剂撒布无人机+1台多功能应急警示无人机’为核心平台，有效克服了传统融雪剂撒布车在复杂立交环境下作业限制多、周期长、风险高等问题。”云南交投集团曲靖管理处技术主管赵元昌表示，该系统应用后有效缩短因道路结冰处置及封闭管控造成的交通中断时长，融雪剂使用量节约30%，作业时间缩短40%，全面增强冬季安全管理的质量与效能。

当前，全国19万余公里的高速公路交通流量持续攀升，运营维护面临一定压力。与“人工+固定器械”的传统巡检方式相比，无人机凭借机动性、覆盖能力及智能化，可以更好在复杂环境下执行任务的优势不断突出。

2025年11月，交通运输部发布低空交通运输应用场景典型案例，除公路巡检外，安徽合肥市开展无人机危化品车辆辅助巡查执法、广西运用无人机进行运河工程精度快速自检、深圳地铁集团开展智慧化无人机轨道列车巡检等案例的实施，进一步体现了低空技术与交通运输基础设施建设、运营管理的深度融合。

新的技术装备催生新的场景应用，拉动新的经济动能。

位于汉江中上游和秦巴山区的湖北十堰市，全市山脉纵横、库区水系密布，山区库区物流配

送长期受制于运距长、成本高、时效低的困境。

为此，十堰市布局建设低空起降场点74个，规划开通低空物流航线42条，在竹山县等地开展常态化“县乡—村镇”快件低空物流、医疗物资低空运输等应用，运输时效提升70%，运送邮件件均成本降低0.28元。目前，十堰市低空城乡物流配送已飞行4000余架次，运送物资超过32000公斤，其中发往竹山县官渡镇的快递由每月4000件增长至8000件，有力支撑城乡交通运输一体化。

助力交通不便的区域往来联通，也在物流发达的城市中进一步提高运输效率。

美团数据显示，截至2025年底，美团无人机配送服务已在深圳、上海等城市开通70条航线，累计完成订单超过78万单，服务覆盖社区、景区、市政公园、校园、图书馆等多种场景，与超过1000家品牌商家达成合作，为用户提供超16万种商品选择。

“当前，城市物流配送正在从地面‘时效竞赛’向低空‘空间破局’融合转变。”美团副总裁、无人机业务负责人毛一年表示，公司也在探索无人机低空航网运营模式，更加精准匹配城市商流、应用场景和用户需求，推动自身从“点对点”迈向“城市级航网”的发展新阶段。

低空交通运输在促畅通、促发展的同时，也要守好发展的安全底线。

集自然山水、历史人文、非遗技艺于一体的苏州太湖国家旅游度假区是长三角地区极具吸引力的旅游目的地，但因区域内公路众多，传统人巡检存在警力不足、响应效率低、证据采集不

（新华社北京1月15日电）

2025年我国完成国土绿化任务1.27亿亩

新华社北京1月15日电（记者黄垚）记者15日从全国林业和草原工作会议上获悉，2025年我国完成国土绿化任务1.27亿亩，其中营造林5345万亩，退化草原修复治理7390万亩。目前全国森林覆盖率达25.09%，森林蓄积量达209.88亿立方米。

据介绍，过去一年我国持续开展大规模国土绿化行动，聚焦青藏高原生态屏障区等重点区域，实施166个“双重”工程项目、10个国土绿化示范项目，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护修复。“三北”工程三大标志性战役取得显著成效，全年安排中央投资292亿元，实施337个重点项目，完成建设任务1.3亿亩。

“十四五”期间，我国将坚持护绿兴绿护绿并举，水库、钱库、粮库和碳库“四库”联动，更加注重提质、兴业、利民，优化国土绿化空间布局，以重点生态工程建设为引领，科学推进大规模国土绿化行动。重点打好“三北”工程攻坚战，形成一批看得见、叫得响、立得住的标志性成果。同时实施森林质量精准提升工程，提升森林生态系统的质量和碳汇能力；加强退化草原修复和分级治理，持续提升草原生态功能和生产能力。

我国新型自然保护地体系初步建成

新华社北京1月15日电（记者黄垚）记者15日从全国林业和草原工作会议上获悉，我国已初步建成以国家公园为主体的新型自然保护地体系，有效保护了90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群。

据介绍，“十四五”期间，我国加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系，形成了大尺度一体统筹推进生态保护、绿色发展、民生改善的新模式。布局建设全世界最大的国家公园体系，整合120多个自然保护地，正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山5个国家公园，长江、黄河、澜沧江源头，以及大熊猫、东北虎豹、海南长臂猿等旗舰物种栖息地等重要生态系统得到整体性保护。5个国家公园通过生态管护、生态搬迁、特许经营等形式，吸纳当地居民参与国家公园建设和管理，近5万人实现在家门口就业，年人均获得工资性收入1万至2万元。

同时，我国稳步推进自然保护地整合优化，科学划定自然保护地类型，合理调整自然保护地范围和分区，着力解决边界不清、重叠设置、保护空缺、保护与发展矛盾冲突等问题。新设黄岩岛国家级自然保护区，世界自然遗产、世界自然与文化双遗产增至19处，世界地质公园增至49处，世界自然遗产、世界地质公园数量居世界第一。

“十四五”期间，我国将进一步建立健全统一规范高效的新型自然保护地体系。高质量建设国家公园，稳妥有序设立新的国家公园。同时强化规划引领，组织编制国家公园国土空间规划，规范空间秩序；科学实施栖息地质量提升、生态廊道建设和生物多样性保护工程，优化整体生境；加快实施自然保护地整合优化，推进成果落地，强化监督管理；完善生态补偿、野生动物致害补偿政策，发展特色产业，增进民生福祉。

结构性“降息”来了！重点领域信贷投放迎来利好

新华社北京1月15日电（记者吴雨）中国人民银行1月15日宣布，自2026年1月19日起，下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点。这意味着，银行从中国人民银行“借钱”将更便宜，有助于提升重点领域信贷投放的积极性，进一步助力经济结构转型升级。

这种结构性“降息”与全面降息有很大区别，不是通过下调政策利率带动贷款市场报价利率（LPR）下行。再贷款是央行对银行的贷款，不是央行直接向企业发放贷款。下调再贷款、再贴现利率后，拿到低成本资金的银行，或以更低利率向小微企业、科技创新、绿色转型等重点领域发放贷款，降低实体经济融资成本。

记者了解到，下调后，3个月、6个月和1年期支农支小再贷款利率分别为0.95%、1.15%和1.25%，再贴现利率为1.5%，抵押补充贷款利率为1.75%，专项结构性货币政策工具利率为1.25%。

能否拿到更便宜的资金，取决于银行的资金投向。

科技创新和技术改造再贷款、服务消费与养老再贷款、普惠小微贷款支持工具、碳减排支持工具……近年来，实现对金融“五篇大文章”的全覆盖，并支持了房地产业、资本市场等重点领域。

专家介绍，中国人民银行的结构性货币政策工具，主要是引导金融机构加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度。这些领域，初期社会资金进入意愿比较低，需要央行资金先期进入、发挥引导作用。

“结构性‘降息’，有利于强化对商业银行的政策激励作用，更传递出明确的政策信号，吸引更多社会资本进入相关行业和产业。”上海金融与发展实验室副主任董希淼说。

中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办新闻发布会上表示，今年降准降息还有一定空间。中国人民银行下调各项再贷款利率有助于降低银行付息成本、稳定的净息差，为降息创造一定空间。

“十五五”时期全国档案事业将着力保障和改善民生

新华社北京1月15日电（记者董博）记者从15日在京举行的全国档案局长馆长会议上了解到，“十五五”时期，全国档案系统将加强档案服务与政务服务协同联动，探索设立民生档案查询服务窗口，优化档案馆接收范围，压实档案移交接收责任，进一步扩大移交机构与档案门类全覆盖。

“要有效发挥档案在保障和改善民生中的作用。”国家档案局局长王绍忠表示，“十五五”时期，全国档案系统要持续拓展民生档案覆盖领域，扎实推进医保、社保、教育、就业、婚姻、养老、住房、宅基地等档案规范化管理。

（上接第一版）朱会东强调，要认真谋划落实“十五五”目标任务，以规划《建议》为统领，加强统筹推进，立足贵州实际，拿出管用的“十五五”规划。要全力做好2026年重点工作，重点聚焦产业转型升级“三年成格局”目标，深化生产要素改革，提高县两级党委抓经济工作能力，推动今年经济指标全面完成。要切实保障和改善民生，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，全力推动人民生活品质提升。

朱会东强调，要锲而不舍落实中央八项规定精神，扎实开展学习教育“回头看”，持续深化纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化。

要牢固树立和践行正确政绩观，力戒形式主义、官僚主义，切实为基层减负，提高依法依规办事能力，激励干部担当作为。要着力提高抓落实能力，凝聚全市广大党员干部干事创业的强大合力。

要对照工作要求，认真做好市委常委会班子2025年度民主生活会暨蓝天立案件以案促改、中央巡视整改专题民主生活会准备工作，确保开出高质量、取得好效果。